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1. Wie kann man Relationsvariablen X in SO-Formeln verwenden? Man kann ...
O mit ihnen Terme bilden — z. B. f(X) N
O mit ihnen Atome bilden — z. B. X (f(x)) b Giv% i/\
O iiber sie quantifizieren — z. B. 3X. X (f(z)) Q? Q @ (9 \%\
O mit drei davon unterschreiben — z. B. XXX / @ \Q G@ D / (&\ \?

= 2 —
2. Wie wird eine Relationsvariable interpretiert? Ve @ﬁ%(@ o~ Q% J\C}&?
O als ein Element des Universums ( 2/ &5‘3 [,' %fﬁy\ \) @D@} j\@
SO ) L0

O als eine Menge von Elementen

— Q < —)
O als eine Relation tiber dem Universum I N / @ - q%@ HAR

<
O egal — in SO ist alles erlaubt N (@ j G @ Bg/@ o
3. Welche Eigenschaften sind in SO ausdriickbar? @ @ @ &D %9
e Erreichbarkeit S;\ Gﬁ/\fﬁ Q
N

4. Was bedeutet ,,monadisch“ in ,MSO*“?

Welche der Formeln in den Beispielen auf den Folien sind in MSO? Die Formeln findest
Du auf der Riickseite.

5. Sei A eine Struktur mit Universum A und |A| = n, S eine Zuweisung in 2 sowie ¢
eine MSO-Formel-Formel mit |¢| = k. Betrachte den Rekursionsbaum des Aufrufs
ausw(2, 3, ¢). Wie grof ist dessen . ..

a) ... Tiefe? b) ... Verzweigungsgrad? c) ... Knotenzahl?
O 0O(n) O O(n) (FO) O O(nk)
O O(k) (FO) O O(k) O O(nF) (FO)
O 0(2") O 02" O O(k")
O O(k") O 02" O 0@2™)

Zur Erinnerung ist die Antwort fiir den FO-Fall markiert.



Erreichbarkeit
orEACH (7, y) = VX ( (X (2) AV2V2 (X (2) A E(z,2) > X(2)) )

— X(y) )

Geradzahligkeit (EVEN)

¢even = IR (Va3y R(z,y) V R(y, x)
ANL ( HyR(l',y) - _'ElyR(y7$) )
A Func(R) A Func™(R) )

Unendlichkeit

Yoo = IR ( T2y R(z,y) A
VaVy (R(z,y) — 32 R(y,2) ) A
Vo —R(z,x) A
VaVyVz ( (R(z,y) N R(y, z)) — R(z,2) )

Endlichkeit
TPoo



